

# AI“知音”能填补内心空洞吗

“我要去世了，豆包。”最近，一位父亲在离世前与豆包AI的一段特殊对话登上微博热搜，令众多网友心酸。女儿善意隐瞒父亲病情，父亲默默配合完成她的守护，只将内心的秘密向AI倾诉，他把难熬的瞬间，留给了一个不会受伤的存在。难以言说的心里话，你会向AI倾诉吗？AI能否代替子女陪伴父母？

## AI成了银发一族的电子“知音”

随着人工智能兴起，越来越多的银发一族选择把悄悄话说给AI听。对他们来说，AI既是新鲜的玩意儿，也是住在手机里的“知音”。

能够实现与AI语音通话功能的豆包出现在了越来越多老人的手机里，在社交平台上也时常能够看见年轻人记录自家老人使用豆包的视频。有的网友分享了自己88岁的奶奶和豆包聊天的视频，一个人和一个人工智能聊得不亦乐乎。奶奶虽然不明白为什么手机里这个软件能像

人一样说话，但AI有求必应、有问必答仍逗乐了她，“没想到都88岁了还能长知识呢”。

71岁的王先生最开始接触豆包，是让豆包解答一些日常问题。“不知道从什么时候开始，我每天都会跟它聊天，有时候，一聊就是三两个小时。它真的非常像人，我可以随时打断，随机开启新的话题。”王先生说，他之前总喜欢一个人待在家里，在豆包的鼓励下，他走出家门，有了朋友，也有了更丰富的生活。

有网友称，母亲打来语音电话的次数越来越少，自己打电话过去问候，多半得到的回复是“我正在和豆包聊天”。

## 智能陪伴设备能有效缓解老年人孤独感

人工智能在为老年人提供情感支持方面的确呈现出了相当积极有效的一面。越来越聪明的AI助手担起了老年人的情感树洞和生活辅助两个主要的功能角色。

现实中，智能陪伴设备已在老年人群体中推广应用，既

辅助生活，也用于寄托情感。有调查显示，使用智能陪伴设备后，老年人的孤独感能得到有效缓解，生活质量显著提升。

刷短视频看短剧，在直播间里买买买，或者把豆包当个“赛博知音”，银龄“触网”的现象和随之带来的问题引发了一轮又一轮的讨论。

老年人脱实向虚的根本原因在于从虚拟世界中寻求到了情感支持。在一些人看来，让老人吃饱穿暖照顾好身体健康似乎就已足矣，而老人的情感需求常常被子女忽略。只要安装个AI软件，就可以有个助手不知疲倦、永不厌烦地陪着老人聊天，看似美妙但这并不是一个一劳永逸的法子。

## AI的精准不能替代一个温暖的拥抱

当前，快速发展的AI技术已经成为银发经济领域的新蓝海，五花八门的养老机器人、养老智能设备、AI陪伴玩具体现在从概念产品慢慢走向

市场。

AI陪伴有实际需求，也有广阔的市场前景，但再精密的算法也罗织不出真实依恋的情感联结，过度沉迷AI陪伴反而会导致一系列心理健康问题。

在空军军医大学第一附属医院心身科副主任医师郭力看来，AI的优势在于，它是人工编码制作的，包含的数据可以让它从多个角度进行回应，这样，就很容易有一个点或一句话正中沟通者所想，使其觉得得到了想要的反馈。

AI技术发展的最终目标是服务于人的生活，而不是切断人与人之间的联系，再聪明的AI助手也比不过有子女陪伴的温情回忆。AI能填补老人内心的空洞成为子女陪伴老人的替代品吗？豆包的回答是：“子女的陪伴对老人来说还是无可替代的独特存在呀。”

人工智能的精准不能替代一个温暖的拥抱，AI也不会成为家人情感联结的平替。

(摘自《河南商报》4.25)

# 90岁阿嬷高能量视频为何打动当代青年

## 自律老人硬刚“低精力人群”

视频主人公“梅英阿嬷”虽已90岁高龄，却拥有20岁的体力和精气神。她无需老花镜即可清晰视物，穿针引线、下厨做饭都轻松拿捏，令年轻人自叹不如。凭借其独特的个人魅力和真实的生活记录，“梅英阿嬷”成了当代00后追捧和学习的对象。

随着关注度上升，评论区也掀起了一股关于“高能量”与“低能量”的讨论。与此同时，“正式确诊为低精力人群”的话题登上社交平台热搜榜第一，吸引了超过900万网友参与讨论。网友们总结出的低精力典型特征包括“起床即巅峰”“随地大小困”“社交耗电王”“运动恐惧症”等，其核心表现为持续倦怠感和行为驱动力匮乏。

与这些低精力症状相比，“梅英阿嬷”所展现的生龙活虎的精气神与生活状态，完全是相反的典型，这也是不少00后网友推崇“梅英阿嬷”的原因。

## 高能量视频点燃年轻人斗志

除了“梅英阿嬷”，一批高

最近，一条展现福建老人“日均十几项待办事项”的Vlog在短视频平台收获297万点赞以及11万多条评论。也正是这条视频，让“高能量老人”这一群体走入公众视野，刷新了年轻人对“老年生活”的认知，建立起一个令当代青年推崇的“生命能量坐标系”。



半，肯定做什么都能成功。”另一位00后女生小宋，在刚经历完考研后，进入一种“感觉精力被掏空”的状态。她每天只想懒洋洋地躺在床上。然而，当她刷到梅英阿嬷的高能量视频时，瞬间又被点燃了斗志：“我最羡慕的是阿嬷几十年如一日的坚持自律，保持那种持之以恒的品质最难得。”

除了佩服，大家在追“高能量”老年人视频时还收获了“实用”和“治愈”。在小孙看来，梅英阿嬷的日常，俨然成了一部动态版的生活宝典：过期药水浇花、牛奶盒做菜板，环保又实用。有网友惊呼：“活了三十年才知道这些物品还能这样用。”这些生活智慧，在阿嬷的手中再次焕发了光。

(摘自《北京青年报》4.28 王婧懿、宋羽/文)

地址:长沙市开福区芙蓉中路一段442号 电话:84329417(广告) 84326258(编辑部) 发行热线电话:0731-84326418、84313258 邮编:410005  
湖南在线网址:<http://www.hnol.net> 印刷:华声在线股份有限公司湖南报业印务分公司 地址:湖南省长沙市黄兴西路989号湖南日报印务中心 另在福建设有分印点  
法律顾问:湖南湘之说律师事务所 吴霞升 联系方式:15721506332

零售价:2元  
年订价:168元



2025年5月

2  
星期五  
乙巳年四月初五  
总第3448期 (今日8版)

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版  
国内统一刊号:CN43-0032  
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山  
全国邮政递送服务热线:11185  
本报邮箱:web-bwb@163.com

## 安全防线，岂能绕过

近日，上海检察机关办理了一起“为网约车司机非法改装手机”的案件。嫌疑人利用AI换脸技术，帮助被封号司机“绕过”平台的人脸识别验证，为平台正常运营埋下了安全隐患。人脸识别的安全防线被突破，不仅破坏了网约车行业“人车一致”的原则，更让应用这项技术的其他行业也面临安全危机。治理技术作恶，需要各平台、监管部门与公检法形成合力，筑牢多维度验证身份的防御系统，依法惩处犯罪分子。(摘自《湖北日报》4.25) 今日短语

中国邮政发行百强报刊



## 导读

- ③ 版 礼赞劳动之美 致敬时代匠心
- ⑤ 版 “大阪世博会中国馆 千万不能错过！”
- ⑥ 版 从长寿“8020”到口腔保健
- ⑧ 版 AI“知音”能填补内心空洞吗

结婚一年半后离婚，35万元彩礼仅返还6万。”近期，北京西城法院判决的一起离婚纠纷案，因彩礼返还比例争议，引发各方“说法”。

30余万元的高额彩礼已经超出了很多普通家庭的承受能力——越来越多的此类案件加剧了年轻人对婚姻稳定性的焦虑，也担忧本应在感情基础上建立的婚姻会越来越物质化。

彩礼返还制度在一定程度上维护了社会的公平正义——通过合理确定彩礼返还数额和条件，尽量避免因彩礼纠纷而引发的社会矛盾和不公平现象，可以保护婚姻当事人的合法权益，促进婚姻关系的稳定和健康发展。

“算法”可规定——未办理结婚登记未共同生活的，以及已办理结婚登记未共同生活的，应返还彩礼；未办理结婚登记已共同生活的，可以根据案情酌情确定是否返还及返还的具体比例；已办理结婚登记并共同生活的，一般不予支持返还彩礼，但如果共同生活时间较短且彩礼数额过高，或婚前给付导致给付人生活困难，亦可酌情确定是否返还及返还的具体比例。

(综合《华商晨报》《新京报》等) 热点围观

责编:刘念国 版式:汪菲 校对:胡永龙

# 努力建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在人民大会堂隆重举行，1670人被授予全国劳动模范称号，756人被授予全国先进工作者称号。

习近平总书记在讲话中指出，深化产业工人队伍建设改革，广泛开展劳动和技能竞赛，引导广大劳动者终身学习、不断提高自身素质，努力建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军。

“我将以此次大会精神为指引，积极钻研新技术、探索新方法，在复杂工程测量领域攻坚克难。”中铁大桥局集团第二工程有限公司副总工程师、测量组组长秦环兵

表示，他还将培养更多高技能人才，以精湛技艺助力桥梁建设，为“中国智造”添砖加瓦。

“作为一名新时代产业技术工人，我将刻苦钻研智能电网等关键技术，把创新成果转化为提升用户满意度的实际效能。”国网浙江省电力有限公司杭州市富阳区供电公司青云供电所综合班长、高级工程师倪萍表示，她还要将多年积累的经验技术传授给青年员工。

“顶天立地即为工，工匠精神是执着和热爱。”中建钢构天津有限公司职工创新工作室焊接工艺研究组组长李朋朋说。

100年前，在第二次全国

『向五一』期间，包括甘肃敦煌市直机关食堂、重庆荣昌区政府机关食堂、江苏省东海县政府食堂、浙江衢州市政府食堂在内的政府机关后勤服务机构，承诺或“所有菜品按照食材成本收费”，或“游客就餐享受平价优惠”，面向社会开放。

有评论文章认为，上述举措以极具建设性的方式，连接了政心和民意。

(据澎湃新闻)

## 中国外交部发布双语视频《不跪》

4月29日，中国外交部发布中英双语重磅视频《不跪》，回应美国关税霸凌。视频中提到：

“向霸权低头就如同饮鸩止渴，只能陷入更加深重的危机。”

“中国不跪！我们深知，以斗争求合作则合作存，以妥协求合作则合作亡！”

“中国不退！为中国，为世界，吾辈当奋发图强！”



向霸权低头就如饮鸩止渴  
Bow to a bully is like  
drinking poison to quench thirst—  
总要有人站出来亮剑  
Someone has to step forward  
torch in hand  
当每个国家都挺直脊梁  
When every nation stands tall  
世界必将冲破霸权的高墙  
the world will break through  
the walls of hegemony

画中话

(摘自《北京日报》)

“祝航天英雄凯旋！”听障小伙奔跑“画”出航天员

神舟十九号载人飞船4月30日凯旋，内蒙古自治区赤峰敖汉旗黄羊洼镇的“90后”听障小伙吴广明，以大地为画布、脚步作画笔，历时9小时19分钟，奔跑31.36公里，用跑步轨迹精准勾勒出神舟十九号、神舟二十号共6位航天员的生动肖像。

这已经不是吴广明第一次用奔跑致敬英雄。多年来，他累计完成了26位出征太空的航天英雄肖像轨迹图，用独特的方式向中国航天英雄致敬。

吴广明接触创意跑出于一个偶然的机会。他从小活泼好动，喜欢画画，坚持跑步后，也想把两个爱好结合起来。5年前，他就下载了一款创意跑步软件，开始尝试以脚为笔，在地面上

打针时的失误以及救治不及时，听力出现障碍，从此生活在无声世界中。11年前，因为身体太胖想要减肥，听说跑步减肥效果不错，吴广明决定开始坚持跑步。起初，吴广明每天只能跑3至5公里，现在他可以跑10公里以上。

吴广明接触创意跑出于一个偶然的机会。他从小活泼好动，喜欢画画，坚持跑步后，也想把两个爱好结合起来。5年前，他就下载了一款创意跑步软件，开始尝试以脚为笔，在地面上

“五一”期间，《文萃报》3449期合并在3448期出版。  
祝您假期愉快！

文萃报

## 三十五万彩礼返还六万引争议